

教宗呼吁尊重耶路撒冷现况 遵守联合国相关决议案

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各12月6日在周三公开接见活动中表示,他「深切担忧」耶路撒冷「近日的局势」。日前,美国总统特朗普宣布要将美国驻以色列大使馆从特拉维夫迁至三大一神宗教的圣城耶路撒冷。教宗为此「诚挚呼吁人人都尊重耶京的现况,遵守联合国的相关决议案」。

教宗说:「耶路撒冷对犹太教徒、基督徒和穆斯林而言是独一无二的圣城,他们在那里敬礼各自宗教信仰的神圣之地。耶路撒冷具有特殊的和平圣召。我祈求上主保护并加强耶京的这个身分,以惠及圣地、中东和全世界;愿智慧与审慎得胜,以免现今早已混乱又充满许多残酷冲突的全球景况再添加新的紧张因子。」

关于这个复杂又棘手的事件,教宗已於12月5日与巴勒斯坦领导人阿巴斯在电话中讨论。圣座新闻室主任伯克证实了这项消息,并解释这次通电话是「阿巴斯主动邀约」的,属于巴勒斯坦国总统的多项联系之一。阿巴斯的发言人表示,巴勒斯坦总统此前曾与白宫主人特朗普通电话时,特朗普表明有意将美国驻以色列大使馆迁至耶路撒冷。需政治路线确保和平

(梵蒂冈电台讯)美国总统特朗普日前宣布要将美国驻以色列大使馆迁至耶路撒冷。对此,圣



座促进人类整体发展部成员暨 圣城耶路撒冷近貌。圣座前任常驻联合国日内瓦办事处观察员托马西总主教表示,

线来确保和平。托马西总主教12月6日向本台表明:「圣座的立场始终是联合国合法支持的立场,也就是两个独立国家,尊重每一个人的权利,一个是以色列国,另一个是巴勒斯坦国。耶路撒冷必须持续让基督徒、穆斯林和犹太教徒这三大亚巴郎宗教进入。」

总主教说:「声称耶路撒冷是以色列独享的首都可能会造成许多法律后果,肯定会使联合国、圣座等向来支持的这个立场变得更加错综复杂。因此,我认为需要找出一条结聚力量而非制造分裂的政治路线来确保和平。我们都明白此刻急需携手合作、互相理解,但声称耶京是以色列首都的言论会打破国际共识,导致新一轮暴力的危险。我们必须竭尽所能预防这点。」

教宗公开接见:回顾访问缅甸 亚洲未来属于建设友爱的人

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各12月6日在梵蒂冈保禄六世大厅主持周三公开接见活动。他回顾了刚刚结束的缅甸和孟加拉国牧灵访问,指出谁若不与苦难的弟兄一同受苦,就应该省思自身信仰的真诚度以及自己的人性,“即使这位弟兄在种族、宗教、语言和文化上与自己有所不同”。

教宗在问候阿拉伯语朝圣者时,特别谈及他与罗兴亚难民“极其感人”的会晤。在会晤中,教宗“为我们的缺失和我们的沉默”向他们请求宽恕,呼吁国际社会“帮助他们,援助世界上所有遭受压迫与迫害的群体”。

教宗首先感谢两个国家的政府当局与主教邀请他访问,然後强调由於圣座和缅甸外交关系的建立,教宗有史以来第一次访问该国。缅甸当地人民“因冲突和镇压而遭受苦难,现在正逐步走向自由与和平的新状况”。教宗指出,在缅甸人民中佛教“具有深厚的根底”,基督徒

只是“小小的羊群”,但这个教会“活泼而热情”。他与主教会晤时,以及在两弥撒圣祭中坚固了他们的信德和共融。教宗藉此牧灵访问重申了“对于耶稣的门徒而言,因信仰祂而受苦十分正常”,那是一个见证的机会,然而就如《路加福音》所说的:“连他们的一根头发也不会失落。”(路廿一18)

关于他与缅甸青年的会晤,教宗说:“我从这些青年充满喜悦的脸上,看到了亚洲的未来:这个未来不属于那些制造武器的人,而属于那些播种友爱的人。”

在缅甸,教宗降福了16座圣堂、修院和大使馆的奠基石,并与缅甸当局的会晤。教宗表示,他鼓励缅甸当局“致力于恢复和平”,期望“国家各个不同组成部分,没有一个被排除在外,都能本着互敬态度参与这项进程”。关于他与不同宗教团体代表的会晤,教宗表明天主教



教宗公开接见时与信友握手。访问。在该国绝大多数人都信奉伊斯兰教,他的访问是“进一步促进基督徒与穆斯林互相尊敬与对话”的标记。此外,圣座“从一开始”便支持孟加拉国人民建立独立国家的意愿,而这个意愿也必须“始终保护宗教自由的权利”。

谈到他在达卡主持弥撒并在弥撒中祝圣16位司铎,教宗称这是“牧灵访问中最有意义和最喜悦的项目之一”。教宗感

会对僧伽最高委员会古老的精神传统充满“敬意”,相信“基督徒和佛教徒能共同帮助世人去爱天主和近人,摒弃一切暴力,以善制恶”。

教宗还会晤了孟加拉国的主教们,鼓励他们“为家庭、穷人、教育、对话,以及社会安定提供慷慨的服务”。此外,教宗也与该国的男女会士、修生和初学生会晤。

教宗难以忘记在孟加拉国首都参加的“跨宗教和大公对话的感人时刻”,称那是“心灵开放”的标记,而心灵开放就是相遇、和谐与和平文化的基础。教宗特别念及“德肋撒修女之家”,这位圣人在达卡停留期间曾在此居住,接待孤儿和残疾人。教宗说:“那里的修女们按照自己的神恩每日朝拜祈祷,为贫穷与受苦者服务。她们总是笑口常开,修女们勤于祈祷,帮助受苦的人,始终面带微笑。这是一个美好的见证。让我们为这些修女而感恩。”

最後,教宗谈及孟加拉国青年,他特别记得他们的舞蹈。教宗说:“他们很善于跳舞!这个盛会彰显了已被他们的文化所接纳的福音喜乐;他们的喜乐是源于许多传教士,许多要理教员和基督徒父母牺牲的果实。穆斯林和其它宗教的青年也参加了这个盛会,对于孟加拉国、亚洲和全世界而言,这是希望的标记。”

教宗返罗马机上谈罗兴亚人 未准备访中国唯循序渐进

(梵蒂冈电台讯)教宗方济各12月2日结束了他的第21次国际牧灵访问,当天下午5点从孟加拉国首都达卡返回梵蒂冈。他按照惯例在回程的专机上召开记者会,於飞机起飞半小时後与随行记者们展开长达58分钟的亲切谈话,触及的问题包括罗兴亚人道悲剧,以及访问中国的可能性。

记者们首先好奇,为什麼教宗决定在缅甸和孟加拉国的正式讲话中都不使用「罗兴亚人」一词。教宗举例解释道,青少年有时在

跟人说话时会态度强硬,当面甩门,导致讯息无法抵达,门就关上了。教宗表明:「我在乎的是这讯息确实抵达。因此,我察觉我如果在正式讲话中使用了那个词,我就是在当面甩门。」

「然而,我描述了种种处境,包括权利、没有人受到排斥和国籍;这样我就能在私人会谈中谈得更深入。我极其满意我进行的几场会谈,因为我确实没有公开当面甩门,作出谴责,却实现了对话,既让别人发言,也表达了我的观点,如此一来讯息便抵达



教宗在达卡接见罗兴亚人。

了。」

教宗接着讲述他在达卡宗教交谈活动的尾声会见罗兴亚人的场景:罗兴亚人排队问候教宗後,立即被叫下台;教宗对此非常「生气»,要求「尊重」他们,遂上前逐一聆听他们的心声,与他

们一同落泪,并且灵机一动,邀请他们与在场的宗教领袖们围成半圆形,一起进行结束祈祷。面对下一个提问,教宗坦言他原本想要亲自前往罗兴亚人的难民营,但因筹划上的问题而无法成行。

谈到接下来的国际牧灵访问,教宗表明,推迟印度之行是因为该国幅员辽阔,需要专程前往,但目前仍只是一个想法。至於访问中国的可能性,教宗说:「中国之

行还不在准备当中。我很乐意前往,这不是一个秘密。与中国的谈判属于高级别的文化会谈;再者是政治对话,尤其是为了中国教会,包括爱国教会和地下教会的问题。这些都需要慎重地循序渐进,如同此刻的耐心行事那样,但心门总是敞开的。」

教宗最後对这次缅甸和孟加拉国牧灵访问作出总结评估,说:「对我而言,只要我能会见这些国家的人民、天主子民,便是成功的访问。我们也与政治人物会晤,这些必须做,就像跟司铎和主教会晤那样,但人民才是访问的重点,他们是一个国家的内涵。我一找到这点,就感到高兴。」